GROSSER GEMEINDERAT VORLAGE NR. 1250

Interpellation Hans Christen und Marcel Wickart zur Alﬁ-
stadt-Politik des Stadtrates von Zug ' ’

Schriftliche Antwort des Stadtrates vom 24. Januar 1994

Sehr geehrte Frau Prdsidentin
Sehr geehrte Damen und Herren

Mit Datum vom 29. November 1993 reichten die Gemeinderédte

Hans Christen und Marcel. Wickart eine Interpellation zur

Altstadt-Politik des Stadtrates der Stadt Zug ein (vgl. S.

1993 - 1995 im Protokoll Nr. 53 vom 30. November 1993). Die

Interpellanten erkldrten sich an der GGR-Sitzung vom 30.
November 1993 mit einer schriftlichen Beantwortung innerhalb
von 3 Monaten einverstanden. .

Einleitung

Die Altstadt von Zug ist das bedeutendste historische Ensem-
ble der Region und im Vergleich mit anderen Stddten in einem
~sehr guten inhaltlichen und stéddtebaulichen Zustand. Sie

verkdrpert 700 Jahre Geschichte und ist gleichzeitig das am
"besten durchmischte Stadtquartier mit -den vielfdltigsten:
Nutzungen. Sie ist nicht nur ein beliebter Wohn- und Arbeits-
ort und grenzt ans Stadtzentrum, sondern verfiligt auch iiber
besondere Qualitdten von regionaler Bedeutung: sie ist u.a.
das kulturelle und gastronomische Zentrum, der bedeutendste
Treffpunkt von Jung und Alt und die touristische Hauptattrak-
~ tion. Zudem ist sie Sitz der stddtischen Verwaltung und

weiterer Offentlicher Institutionen. Der Stadtrat hat von
jeher der Altstadt, entsprechend ihrer besonderen  Qualita-
ten, die nétige Aufmerksamkeit geschenkt. In den Vorlagen an
den Grossen Gemeinderat, in vielen Einzelentscheiden, aber
ganz speziell in den Leitbildern 1977 und 1989, im Konzept
fiir ein freundlicheres Stadtzentrum 1986 und im Altstadtre-
glement hat der Stadtrat seine konstante Politik zur Erhal-
tung und Forderung der Altstadt dargelegt. Bei der dusserst
“vielfdltigen und zum Teil widerspriichlichen Nutzungsstruktur
galt es immer wieder, die sehr unterschiedlichen Interessen
zum Wohl der gesamten Altstadt gegeneinander abzuwdgen.

Frage 1: g | : <
Durch welche Massnahmen férdert der Stadtrat die Kleingewer-
be und Handwerksbetriebe in der Zuger Altstadt, so wie er

das im Leitbild 89 (S. 50 f.) als Ziel vorsieht?



Antwort zu Frage 1:

Kleingewerbe und Handwerksbetriebe sind in der Altstadt
méglich und kénnen auch in Erdgeschossen eingerichtet wer-
den. Das Problem liegt woanders: Die Gebdude sind so klein,
dass oft nicht geniligend Fldche zur. Verfiigung steht. Viele
Betriebe sind in den letzten Jahren in eine Gewerbezone
umgezogen, da es in der Altstadt keine Erweiterungsmdglich-
keiten gibt, zudem sind die Immissionsprobleme mit den Anwoh-
nern nicht immer ldsbar (Beispiele: Garagenbetrieb, Malerei,
Metzgerei, Schlosserei, Audio-Video, Therapie). Im Leitbild
1989(vgl. S. 50) ist nicht 'von der Altstadt die Rede, son-
dern, dass fiir neue und ansdssige Betriebe die ndtige Ent-
wicklungsfldche bereitgestellt werden muss. Der Stadtrat hat
dies durch Férderung von Gewerbezonen sowie Wohn- und Gewer-
bezonen in den Gebieten Choller, beidseits der &stlichen
General-Guisan-Strasse, im Gebiet Giiterbahnhof und im Frauen-
stein vorgeschlagen. Im weitern wurde mit dem Bau der Alt-
stadt-Fernheizung 'die Voraussetzung geschaffen, dass bei
einem Anschluss die friiheren Heizungs- und Oeltankrdume ganz
oder teilweise fiir gewerbliche Nutzungen zugdnglich gemacht
werden konnten. '

Frage 2:

Durch welche Massnahmen erhidlt und férdert der Stadtrat die
Zuger Altstadt als "Ort .der Begegnung" und als Zentrum von
Spezialgeschidften, so wie er das_ im Leitbild 89 (S. 54)
vorsieht?

Antwort zu Frage 2:
Die Stadt kann vor allem als Eigentiimerin von Strassen und

Pldtzen dafiir sorgen, dass der O6ffentliche Raum attraktiv
gestaltet ist und eine Beniitzungsordnung erreicht wird, die
der Begegnung und den Spezialgeschdften forderlich ist. Die
Beispiele Landsgemeindeplatz und Fischmarkt. zeigen, wie ein
ort belebt werden kann. Dort, wo die Offentlichkeit gilinstige
Rahmenbedingungen schuf und Private die ndtige Initiative
ergriffen, ist es zu beachtlichen Belebungen gekommen, die
auch zu Umsatzsteigerungen fiihrten.

Die Gestaltung der inneren Altstadt ist weitgehend  abge-
'schlossen. Als weitere Strassen sind die Umgestaltung der
Dorfstrasse und des Burgbachplatzes in Bearbeitung. Ferner
soll die Zeughausgasse vor allem fiir die Fussgdnger verbes-
sert werden. Eine Reduktion der bestehendéen Parkpldtze ist
nicht beabsichtigt. Das Zonenregime fiir das. Befahren der
inneren Altstadt hat sich unter Beriicksichtigung der unter-
schiedlichen 1Interessen recht gut bewdhrt. Im Rahmen der
Parkraumpolitik ist auch fiir die Altstadt vorgesehen, die
Anwohner, die Besucher und die Lieferanten zu bevorzugen.
Dies allerdings zu Lasten der Berufspendler, was vor allem
durch - die Bewirtschaftung der Parkierungsanlagen erreicht
wird. Es ist fraglich, ob bei Konzepten zur Anwendung dieses
Zieles noch weitere Parkpldtze geschaffen werden miissen. Die
grésste Nachfrage besteht von Seiten der Bewohner und der



Besucher (abends). Zusdtzliche Parkplatze sind im Raume
Frauenstein oder Postplatz denkbar. « S

Die Frage zu den Spe21algeschaften ist zum kleinen Teil ein
‘altstadtspe21flsches Problem. Es findet gesamtschweizerisch
eine Strukturberelnlgung im Detailhandel statt. Zudem be-
steht ein Uberangebot an Ladenfldchen. In der Altstadt hat
der initiative Detailhdndler, der es versteht, ein beson-
deres Angebot 2zu machen und gute persénliche Dienstleistun-
gen. anzubieten, eine gute  Chance, weil hier schon viele
solche Geschdfte existieren und die Ambiance vorhanden ist.
Besonders erfolgreich arbeiten in der Altstadt die Restau-
rants. Ein wichtiges Detail ist der Fortbestand der Filiale
der Migros als Magnet an der Grabenstrasse. Mit dem Bebau-
ungsplan Grabenstrasse hat die Stadt die Voraussetzung flir
eine bauliche Verdichtung geschaffen. Es ist vorgesehen,
diesen Bebauungsplan nach Norden bis zur Kirchenstrasse zu
erweitern, damit auch 'in dieser Richtung die Geschdfte ‘liber
mehr Erdgeschossflache verfiigen.

Im Rahmen der Baubewilligungsverfahren hat der Stadtrat
immer wieder geholfen, die fiir die Ldden und Restaurants
notigen Erwelterungen zu ermdglichen. Die Anzahl und Grésse
der Laden hat in den letzten 20 Jahren laufend zugenommen;
_in einigen wenigen Fdllen ist es nicht gelungen, das Erdge-
" schoss genﬁgend attraktiv zu gestalten. Dabei ist es wich-
tig, dass im Sinne von § 51 Abs.' 3 der Bauordnung das Ein-
‘kaufserlebnis in den Gassen' nlcht durch tote Zonen unterbro-

chen wird.

Frage 3:
Wie gedenkt der Stadtrat die Attraktivitit der Mirkte im

siidlichen Stadtteil zu fbrdern, wie er das im Leitbild 89
(S. 55) vorschlagt? : :

Antwort zu Frage 3: ' ‘ _

Im Leitbild 89 erkldrte der Stadtrat, die Bestrebungen fiir
Mdrkte im silidlichen Stadtteil aktiv 2zu unterstiitzen. Dem
wurde seither wie folgt Rechnung getragen:

- Der Chilbimarkt wurde vom Montag auf den vorangehenden
- Sonntag ausgedehnt, um die unbefriedigenden Besucherfre-
quenzen zu verbessern. Heute ist der Markt gut besucht.

- Der Chlausmarkt war in seiner Existenz gefdhrdet, weil
-die Besucherzahlen stetig zuriickgingen. Dank der Zusammen-
legung des Chlausmarktes mit dem "Mdrlisunntig”" vor zweil
Jahren konnte dieser Markt w1eder belebt - und gefordert
werden.

4

- FUr den Obst- und Gemiisemarkt wurden die Gebiihren erlas-
sen. : :

t



- Im Rahmen des Bewilligungsverfahrens werden teilweise
Veranstaltungen auf dem Landsgemeindeplatz mit dem Hand-
werkermarkt koordiniert und .so dessen Attraktivitdt ge-
steigert (z.B. New Orleans meets Zug). Seit dem Umbau des
Landsgemeindeplatzes hat die Attraktivitdt im siidlichen
Stadtteil zugenommen.

- Das elektrische Anschlussystem am Landsgemelndeplatz und
am Seequai wurde' zu Gunsten der Marktfahrer stark verbes-
sert. -

Anregungen seitens der Marktorganisatoren oder Marktfahrer
werden immer entgegengenommen und wenn mogllch umgesetzt.

Frage 4-

Welches ist die Politik des Stadtrates bei der Vermietung
stiddtischer Liegenschaften in der Altstadt? Welche Liegen-
schaften stehen, abgesehen von der verwaltungseigenen Nut-
zung, zur Vermietung an Dritte zur Verfiigung?

Antwort zu Frage 4:
Folgende stadtische Liegenschaften mit folgenden Nutzungen

werden an Drltte vermletet°

1

- Altstadt—Obergasse Nr. 10 Ladenlokal, das heutée als Glas-

" (Verwaltungsgeb&ude) malatelier genutzt wird.

- Unteraltstadt Nr. 16 Ladenlokal (Holéverarbeitungs-
(Wohn- und Geschédfts- gewerbe), 2 Mietwohnungen
haus)

- Unteraltstadt Nr. 21 - Ladenlokal (Kleinwarenboutique,
(Wohn- und Geschafts- Glas- und Steinwaren etc.),
haus) 1 Mietwohnung

- Unteraltstadt Nr. 14 . Die Altstadthalle wird sehr rege
(Altstadthalle) genutzt. Wichtigste Nutzungs-
. arten im Jahr 1993:
Kunstausstellungen \ 25
Konzerte n 23
Vortrdge/Versammlungen 15
Gesellschaftl. Anlédsse 22

Reservationen fiir das Jahr 1994:

Kunstausstellungen 15
Konzerte ' 19
Vortrdge/Versammlungen 19
Gesellschaftl. Anlédsse 15

Nebst diesen Grossveranstaltun-
gen finden sehr viele ad hoc-
Veranstaltungen - im kleinen



tigen,

.Grabenstrassé Nr. 18
(Geschdftshaus/Archiv)

Kolinplatz Nr. 19
(Wohn- und Geschdfts-
haus) CT '

-Kolinplatz Nr. 21
(Wohn- und Geschdfts-
haus)

iKirchenstrasse Nr. 3
(Wohn- und Geschédfts-
haus) ‘

Aegeristrasse Nr. 7
(Verwaltungsgebdude)

Aegeristrasse Nr. 9
"(Wohn- und Geschédfts-
haus) S

Aegeristrasse Nr. 11
(Wohn- und Geschédfts-
haus)

Aegeristrasse Nr. 40
(Wohnhaus/Lager)

. Burgbachturnhalle
(ab 1995) . '

Rahmen statt. Die Vermietung
der Altstadthalle erfolgt durch
die kaufmdnnische Liegenschaf-
tenverwaltung der Stadt Zug.

Ladenlokal wird genutzt als -
Haushalt- und Geschenkartikel-

" geschaft

Ladenlokal: Herstellung und

‘Verkauf von Bilderrahmen;

1. Stock: EDV Stadtverwaltung -
2. Stock: Mietwohnung

Ladenlokal: Verkauf von

- Musikartikeln;

1. Stock: Notschlafstelle

-2. Stock: Mietwohnung

3. Stock: Mietwohnung und Biiro -

flir Gassenarbeiter

Ladenlokal: Bdckerei; ‘
1., 2. und 3. Stock: Mietwohnun-

gen.

Ladenlokal: biologische
Lebensmittel;

iibrige Stockwerke: Biiros Stadt-
verwaltung

Ladenlokal: Oeko-Produkte;

1., 2. und 3. Stock: Mietwohnun-

gen.

Ladenlokal: Coiffeurgeschidft;
1., 2. und 3. Stock: Mietwohnun-
gen. .

Wohnhaus mit zwei Mietwohnun-

gen; Vermietung von

- diversen Lagerrdumen (z.B.

- Brockehuus) i

- Oekonomiegebdude mit
raum und drei Garagen

Lagér—

Untergeschoss: grosser Mehr-
zwecksaal; v

. {iber der Turnhalle:

5 Mietwohnungen'’

Bei der Vermietung der Erdgeschosse der genannten Liegen-

schaften versucht der Stadtrat, Ladengeschdfte zu beriicksich-
die einen regen Publikumsverkehr versprechen.

Dies

ist nicht immer méglich, weil die Nachfrage nach Ladenloka-

)



- 6 -
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len in der Altstadt nicht gross ist. Bei 'Auéschreibungen
meldet sich oft nur ein Bewerber.

Beziiglich der’ Mietzinse richtet sich der Stadtrat nach ver-
- gleichbaren Mietzinsen in privaten Altstadtliegenschaften.
In Einzelfdllen sind umsatzabhdngige Mietzinse vereinbart.
Die. fiir Ladenlokale zu erzielenden Mietzinse ergeben - wie
auch bei privaten Altstadtliegenschaften - in .der Regel
niedrige Renditen. Der Stadtrat ist der Auffassung, dass
kleinere Renditen besser sind als leerstehende Laden.

_ Frage 5: '
Besteht ein stadtratllches Gesamtkonzept, wie die Altstadt
von Zug als Einkaufs-, Lebens- und Aktivitdtsraum lebendig

erhalten bzw. wieder belebt werden kann?

Antwort zu Frage 5:

Der Stadtrat hat im Jahre 1986 ein Konzept fiir ein freundli-
cheres Stadtzentrum erarbeitet und dem Grossen Gemeinderat
vorgelegt. Dieses Konzept ist nach wie vor giiltig. Es ent-
hdlt auch Massnahmen zu Gunsten der Altstadt. Von den 17
altstadtbezogenen Massnahmen sind deren 10 bereits elngelei—
tet oder erfiillt. Hiezu gehdrt auch die Entlastung vom Ver-
kehr durch den geplanten Stadttunnel Eine der vorgeschlage-
nen Massnahmen, Arkaden zur Forderung der Attraktivitdt der
Neugasse und der Altstadt, wurde vom Grossen Gemeinderat

zurilickgewiesen.

Im Rahmen der Stadtplanungsrevision haben wir vor allem eine
Verdichtung der an die Altstadt angrenzenden Wohnbebauung
vorgeschlagen. Dies ist ein wesentlicher Impuls fiir die
Detailhandelsgeschdfte und die ubrigen Dienstleistungsbetrie-
be, da bekanntlich die Bevdlkerung in Fusswegdistanz wesent-
lich zum Umsatz .der Giiter des tdglichen Bedarfs beitrdgt.
Anschliessend an die Stadtplanungsrevision ist vorgesehen,
das Altstadtreglement von 1983, das sich durchaus bewdhrt

hat, dem neuesten Stand anzupassen. Dies wird dem Grossen '

Gemeinderat Gelegenheit geben, sich mit den Problemen der
Altstadt auselnanderzusetzen., :

Gestiitzt auf die Leitbilder 77 und 89 hat die Stadt Zug die
Altstadt als Einkaufs-, Lebens- und Aktivitdtszentrum durch
verschiedene Verdnderungen der &usseren Rahmenbedingungen
wesentlich verbessert. Zu diesen Rahmenbedingungen gehéren:
" Bau des Parkhauses Casino; Neubau der Stadt- und Kantonsbi-

bliothek; Renovation des Casinos mit Neubau Theatertrakt; o

Renovation der Burg; Renovation der stadteigenen Liegenschaf-
ten wie Stadthaus, Zollhaus, Schumacherhaus, Postengebdude,
altes Zeughaus etc.; Bau der Fernheizung Casino; Neugestal-
tung der St.-Oswalds-Gasse, der Oberaltstadt- und Unteralt--
stadtgassen, des Fischmarktes, der Goldgasse und des Landsge-
meindeplatzes; Ermdglichen der - Aussenbestuhlung bei den
Restaurants; verkehrsarme Strassen; Beitrag an Um- und Neu-



bau der Liegenschaft 'Kaiser im Hof' zum Kunsthaus; laufende
Beitrdge an denkmalpflegerische Aufwendungen Privater; Bei-
trag fiir Anschluss an Gemeinschaftsantenne der WWZ usw.

Gesamthaft betrachtet, ist die Altstadt ein lebendiges und
attraktives Quartier. Der Stadtrat verfolgt die Strukturbe-
reinigungen und Tendenzen in den einzelnen Bereichen sehr
aufmerksam und wird die bisher bewdhrte Politik weiterverfol-
gen. Er sorgt vor allem dafiir, dass die Rahmenbedingungen
fiir die verschiedenen Interessen gilinstig sind. Wie viele
Beispiele zeigen, 'kann sich die Privatinitiative in diesem
Umfeld gut entfalten. Der Stadtrat ist der -Auffassung, dass
flir eine lebendige Altstadt viel getan wurde, und es Sache
der privaten Initiative ist, die Geschdfte attraktiv 2zu

fihren.

Zu bemerken ist schliesslich, dass die Altstadt auch Wohn-
quartier ist. Die Reaktionen der Altstadtbewohner zeigen,
dass der Attraktivitdtssteigerung der Altstadt durch die
dadurch entstehenden Immissionen Grenzen gesetzt sind.

Der Stadtrat hat die Gelegenheit beniitzt und die vorliegende
Interpellation bewusst ausfiihrlich beantwortet. Die Leistun-
gen der Stadt Zug tragen dann Friichte, wenn sie auf eine
entsprechende private Initiative treffen. Die private Initia-
tive aber kann durch staatliches Handeln nicht ersetzt wer-

den.

Zug, 24. Januar 1994

: ~ DER STADTRAT VON ZUG ‘
Der Stadtpréadsident: Der Stadtschreiber:

Othmar Kamer Albert Miiller



